



羊城晚报记者 陈泽云 孙晶 孙绮曼

党的二十大报告指出,加快发展数字经济,促进数字经济和实体经济深度融合,打造具有国际竞争力的数字产业集群。

当前,广东正处于从“制造大省”迈向“制造强省”,从“制造业立省”到“制造业当家”的新的历史起点上,粤港澳大湾区企业数字化转型迎来了新的更大发展机遇。为进一步助力完善大湾区企业数字化转型的发展模式,12月29日在广东省社会科学院、广东省工商业联合会、广东省科学技术协会等顾问单位的支持下,由羊城晚报报业集团主办,广东软件行业协会、广东省人工智能产业协会、广东省机器人协会、广东省中小企业发展促进会、香港创意产业及科技创新委员会、澳门企业促进会共同协办的“科创大湾区 数实新力量”2022粤港澳大湾区企业数字化转型样本年度榜单发布活动在羊城创意产业园举办。

活动现场揭晓了2022粤港澳大湾区企业数字化转型样本年度榜单,表彰了带领企业实现数字化转型突破的年度数字先锋人物。现场还发布了《粤港澳大湾区企业数字化转型报告2022》,并邀请上榜企业及个人、数字化领域协会和专家学者展开圆桌讨论,共同探讨企业数字化的融合创新与可持续发展。

广东省工业和信息化厅中小企业局副局长何佐贤指出,实现企业数字化转型已经不再是“选择题”,而是“必修课”。目前,广东在数字经济发展中取得了突出成效,数字经济正日益成为引领全省高质量发展的新引擎。

据何佐贤介绍,广东已累计推动2.5万家规模以上工业企业数字化转型,带动70万家企业“上云用云”降本提质增效,在全国首创建设制造业数字化转型产业生态供给资源池,汇聚了800多家优秀服务商,培育了6家国家级跨行业、跨领域工业互联网平台,形成了活跃的数字化服务市场和较完备的产业生态。此外,全省强化信息基础设施建设,累计建成5G基站超过22万座,数量全国第一。

活动现场同步揭晓了2022粤港澳大湾区企业数字化转型样本年度榜单和年度数字先锋人物榜单。该榜单由羊城晚报报业集团发起,经过专家委员会长达半年的评选,共有10家企业上榜年度优质转型企业样本,5位企业家被选为年度数字先锋人物。

羊城晚报报业集团党委书记、社长杜传贵介绍,作为新型传媒集团,羊城晚报充分发挥媒体覆盖面广、渗透力强的优势,聚焦大湾区蓬勃发展的数字化发展集群,通过打造标杆榜单,助力完善大湾区企业数字化转型的发展模式,引领数字经济创新发展。

何佐贤指出,数字化转型的优质样本、领军人物的发布,可以起到以点带面的作用,引领广大中小企业数字化转型。“通过深调研,挖掘形成一批可复制可推广的数字化转型的典型模式,打造一批‘小灯塔’企业作为数字化转型样本,将带动广大中小企业‘看样学样’,加快数字化转型步伐。”

2022年,羊城晚报联合相关单位对粤港澳大湾区内数字化转型过程中有特色的企业进行深入调研,并向粤港澳大湾区近60家企业发出相关调查问卷,最终形成了《粤港澳大湾区企业数字化转型报告2022》,该报告于活动现场同日发布,致力于用正在发生的真实案例和数据情况来分析和展现粤港澳大湾区企业数字化转型的全景图,为粤港澳大湾区“数实融合”提供借鉴参考。

专家学者共话数字化未来

羊城晚报记者 许张超

广东省社会科学院副院长赵细康:

数字化转型赋能企业远航

数字化转型为何转?如何转?赵细康表示,数字越来越将各行各业连为一体,数据日益成为企业发展不可或缺的新要素、新动能,向数字化转型乃大势所趋,落后可能就要被淘汰。

赵细康指出,随着用户日益进入到企业的生产体系、生产过程当中,企业的生产必须从规模化批量生产转向规模化的定制、全周期的服务等。

“如果企业本身不做改进,不跟上这个趋势,会出现什

么?会出现你的用户被同行拉走。”赵细康说道。
企业该如何开展数字化转型?赵细康给出了四个趋势,一是基于数据运行的智能工厂支撑的技术体系将逐步形成,二是供应链的相关方加速渗透融合,构建供给新生态,三是智能场景重构工厂转型,未来工厂可能变成以场景为单位来进行生产,四是工厂组织形态加速变革,以适应新的生产方式、业务形态、资源配置和商业模式。

浙大国际联合商学院研究员盘和林:

巨变时代企业挑战育新机

“站在科技变革的交汇点,一边是人工智能、物联网这一块往虚拟世界走,一边是元宇宙或者Web3.0虚拟世界向现实走。”盘和林表示,很多技术到了临界点,就会发生变革性的变化,因此引发一系列的社会变革、产业变革,包括企业也会随之带来一些变

数字经济为广东“制造业当家”插上腾飞翅膀

2022粤港澳大湾区企业数字化转型样本年度榜单发布:发挥标杆带动作用 引领湾区企业“数实融合”



活动现场

优质转型企业、行业协会、专家学者圆桌共话数字化浪潮席卷而来 企业如何借势突围?

羊城晚报记者 黄婷 孙晶

当前,数字化的浪潮正在席卷每一个行业和组织,推动产业链、价值链再造,跨行业、多主体的观念碰撞和生态建设必不可少。

12月29日,在“科创大湾区 数实新力量”2022粤港澳大湾区企业数字化转型样本年度榜单发布活动中,优质转型企业、数字先锋人物、数字化领域协会和专家学者展开圆桌讨论,共同探讨企业数字化的融合创新与可持续发展。

借数字化转型拓展发展空间

中山大学岭南学院经济系教授林江表示,数字化是大势所趋,是产业、技术进步带来的机遇,不管企业愿不愿意

意,都必然要加入这个行业,把握好这个机遇,则能为企业带来巨大的发展空间。林江特别提到,要把数字化思维转变为企业文化的一部分,让企业管理人员和一线员工对数字化转型有充分的认识,才能起到事半功倍的作用。

作为大湾区的一分子,香港近年来也不断积极推动“再工业化”,提高科创竞争力。香港创意产业及科技创新委员会主席张建韬介绍,香港以数字经济赋能多元场景,一直致力于做好中国和世界的“超级联系人”。他举例称,香港科技园作为香港的科技研发及企业孵化基地,资助企业人员接受与“工业4.0”有关的培训。此外,香港还成立数字化经济发展

委员会,推动香港数字化经济的进程。

管理层决心、人才、资金是关键

作为数字化转型服务商,广东嘉腾机器人自动化有限公司副总裁陈洪波认为,企业在数字化转型中的困难主要在于三个方面:一是企业决策,即管理层的决心,当数字化不是企业“一把手工程”时,往往很难推进;二是缺乏数字化的专业人才;三是缺乏资金。

陈洪波认为:“企业不应设定高于自己承受能力的资金预算,而应该量力而行、步步慢走,才能迎来数字化改造的美好未来。”

数字化是日化龙头企业广州立白企业集团有限公司的“一把手工程”,公司从2018年开启数字化转型,打造一些线上下单平台,最开始是面向经销商和渠道端,后来向门店推广。

“企业的数字化转型,

终归只有一个,即为企业创造效益。”立白数智中心副总经理林兆文回忆,通过前期的数字化转型,企业渠道管理、

消费者管理在疫情期间更具备优势,也获得了更大的效益。

中小企业数字化要坚持业务导向

尽管业内对数字化转型已基本达成共识,但中小企业“不愿转、不敢转、不会转”的情况仍普遍存在。云宏信息科技股份有限公司(简称“云宏科技”)致力于为数字化转型企业构建数据中心的底座,参与了许多中小企业的转型历程。

结合中小企业的转型实际,云宏科技联合创始人涂华奇建议,在数字化战略上,企业要坚持业务导向和分步建设的原则,一步步规划数字化转型路径,不要搞大而全,或妄想一蹴而就。

在数字化平台构建方面,涂华奇认为,易用易维是关键:“数字化转型的最后成果大多数都会反映为工具化的信息系统,很多中小企业的IT人才储备可能有限,因此这些信息系统要好用,要特别地便于企业运维。”此外,企业数字化要保证自主可控,在面对众多解决方案时,仍应坚持问题导向、经济实用。



优质转型企业、数字先锋人物、数字化领域协会和专家学者圆桌对话

洞悉大湾区企业数字化转型痛点

《粤港澳大湾区企业数字化转型报告2022》出炉

羊城晚报记者 孙绮曼 孙晶 陈泽云

12月29日,“科创大湾区 数实新力量”2022粤港澳大湾区企业数字化转型样本年度榜单发布活动在广州举行。会上,由YOUNG城智库·数字转型研究室推出的《粤港澳大湾区企业数字化转型报告2022》(以下简称《报告》)正式发布,该报告旨在加快推动粤港澳大湾区数字经济和实体经济深度融合,助力粤港澳大湾区建设具有国际竞争力的数字产业集群。

拥抱数字化:近8成大湾区企业数字化年限逾5年

当前,新一轮科技和产业变革正在重构全球创新版图,重塑全球经济结构。在中国,数字经济发展已进入快车道。《中国互联网发展报告2022》显示,2021年中国数字经济规模达到45.5万亿元,占GDP比重达39.8%。数字经济已成为推动经济增长的主要引擎之一。

据不完全统计,2022年以来,我国已有31个省(区、市)发布了与数字经济相关的“十四五”规划及各类行动计划。作为经济大省的广东,更是依托自身在技术、经

济和人才方面的综合优势,全方位布局数字技术、数字产业、数字化转型等领域,打造具有全球影响力的数字经济高地。

《报告》显示,在受访企业中,有79.25%的大湾区企业数字化年限超过5年,与此同时,有49.06%的企业部分业务已开展数字化转型,37.74%的企业核心业务已全面开展数字化转型。

用好数字化:数字化助力企业掌握主动权

在广东,大部分大湾区企业的数字化转型的起点在哪里?《报告》指出,有超过50%的企业转型切入点在财务方面。此外,有39.22%的企业切入点在于生产制造,有33.33%的切入点在供应链管理上。

根据《报告》,目前大湾区企业数字化转型呈现大部分主动转型,小部分受推转型的特点。88.24%的企业是根据企业自身需要主动推动数字化转型,31.37%的企业是产业链供应链上下游企业驱动进行的数字化转型,同时还有19.61%是依托政府相关政策推动,19.61%是依托数字化平台推动。

破局数字化:企业转型最大痛点仍在人才供给

在数字化转型的路途上,平台和人才往往是两大难题。

《报告》显示,整体上,大湾区企业内部的数字化团队以小型规模为主。而企业开展数字化转型的障碍中,缺乏数字化转型人才首当其冲。

在谈及企业未来三年数字化建设的最大挑战时,60.78%的企业认为最大挑战是缺乏数字化人才,其次是缺乏创新理念、制度和文化。



更多精彩内容,请扫二维码↑



年度数字
字先锋人物
钟翔平:

数实融合,湾区
将成汽车、交通、城
市协同发展样板

羊城晚报记者 王丹阳 图/受访者提供

提起“智慧交通”,大多数人会联想到自动驾驶。但在物联网、云计算等技术加持下,智慧交通出行远不止于此。

在深圳坪山,全球首个5G引领的智能网联交通测试基地上,由腾讯联合生态伙伴打造的深圳首条智能网联汽车应用示范线路开通;首辆智能网联无人驾驶巴士驶往5处弯道会车警示系统试点“上岗”,提升道路通行安全……

这成为粤港澳大湾区加快建设智慧交通系统的一个缩影。

12月29日,在2022粤港澳大湾区企业数字化转型榜单发布会上,腾讯副总裁、腾讯智慧交通与出行总裁钟翔平,因“所主持研发自动驾驶仿真系统,入选国家‘十四五’重点研发计划,用行动助力智慧交通和智慧城市协同发展”而获得“2022年度数字先锋人物”称号。

钟翔平表示,粤港澳大湾区不仅是数实融合发展的先锋,同时也是实现汽车、交通、城市协同发展的样板。

不久前,深圳率先颁布了全国首个自动驾驶相关法规,成为智能网联汽车和智慧城市“双智”协同发展的又一次创新探索。

作为湾区企业,腾讯深入智慧交通出行,推动智能网联、智慧城市协同发展。

对于智慧交通的未来,钟翔平说,“汽车、交通、城市一体化发展将成为必然趋势,这也将是汽车产业升级和交通强国战略的核心动力”。

年度优质转型企业样本

■ 营销数字化:

广州立白企业集团有限公司

广州市钱大妈农产品有限公司

■ 管理数字化:

深圳市农产品集团股份有限公司

云宏信息科技股份有限公司

颐家(广东)医疗养老有限公司

■ 工艺数字化:

智衣链(广州)数字科技有限公司

广东葆德科技有限公司

■ 产品数字化:

广州酷狗计算机科技有限公司

树根互联股份有限公司

广州红海云计算股份有限公司

年度数字先锋人物企业家感言

羊城晚报记者 许张超 黄婷

■ 树根互联股份有限公司联合创始人、CEO 贺东东:

作为广州“链主”企业,树根互联已为装备制造、钢铁冶金、汽车整车及零配件等数十个工业细分行业近千家工业企业提供从咨询到实施一体化的端到端数字化服务,未来将加大对技术创新突破的研发投入,深钻自主可控的工业互联网操作系统,助力新型工业化、建设制造强国,为帮助更多工业企业“数字领航”“专精特新”发展贡献力量。

■ 深圳市腾讯计算机系统有限公司副总裁钟翔平:

腾讯作为扎根大湾区的企业,我们基于在消费互联网领域的各种积累,拥抱产业互联网,充分发挥我们的用户服务、技术创新和生态连接能力,做好数字化助手,助力实体经济的发展。

■ 广州立白企业集团有限公司总裁陈泽云:

立白科技集团的数字化之路已经走过了七个年头,从最初的数字化建设到以中台建设为核心的智能制造时代。

数字化转型期间,我们走出了具有立白特色、行业领先、生态共建的数字化大道,正在往产业互联、组织生态化迈进,从而实现整个行业共生共赢的发展新局面。

■ 云宏信息科技股份有限公司创始人、董事长张长伟:

云宏是广州本土的云计算基础软件企业,十二年坚持专注于云计算底层关键技术、虚拟化的自主研发,未来云宏将继续潜心打磨产品,继续将更安全、更可靠、更便捷的信息服务作为使命,为实现自主安全中云国而努力奋斗。

■ 广东嘉腾机器人自动化有限公司副总裁陈洪波:

创新数字化不是靠一个人就能实现,我和嘉腾的20年只是做好移动机器人,来帮全世界的人跑腿。人类的进步一直以来就是解放我们的技术,用先进的工具来帮助我们解放生产力,作为智能制造机器人领域默默无闻的一员,希望在今后能够在供应链产业链中共同创新,打造更美好的智能制造时代。